
Розглянута класифікація, функції суб'єктів профілактики правопорушень, зокрема, органів внутрішніх 
справ.

Профілактика правопорушень, як і будь-яка інша сис
тема суспільних відносин, відчуває управлінський вплив 
із боку відповідного суб’єкта управління, мас свою певну 
мету та засоби управління. Сьогодні у  літературі досі не
має остаточного вирішення питання про систему суб'єктів 
управління профілактикою правопоруптет>. Про це свід
чить і той факт, що традиційно управлінські органи сис
теми профілактики правопорушень розглядаються як під
система суб’єктів профілактики [І, с.90-104; 2, с.350-365; 
3]. Також поряд із суб’єктами управління профілактикою 
правопорушень називаються і відокремлюються суб’єкти 
координаційної діяльності [4, с.2-24].

Профілактика правопорушень є  складною багаторів
невою системою органів, організація установ, що здійс
нюють вплив на соціальні об'єкти з метою попередження 
можливих порушень правових заборон і усунення факто
рів, їх обумовлюючих. Розглядаючи це питання, слід від
мітити, що відносно системи профілактики правопору
шень. в адміністративній науці немає узагальнених теоре
тичних праць; не відповідає вимогам часу і правове регу
лювання правоохоронної діяльності суб’єктів, які здійс
нюють профілактику правопорушень [5]. Для більш чіт
кого вівначення суб’єктів профілактичної діяльності ви
ділимо наступні основні ознаки суб’єкта означеного виду 
діяльності. Цими ознаками є; цілеспрямоване здійснення 
профілактики правопорушень, як однієї із функцій; 
зв’язок з іншими елементами системи по “горизонталі” 
(координація) і по “вертикалі"’ (субординація); здійснення 
своєї’ поведінки у відповідності з вимогами “керуючого 
механізму” системи; можливість вибору поведінки, шо 
вгоначається конкретним станом об”єкта впливу і межа
ми. які задані системою. Вважаємо, що органи, організації 
та особи, які не володіють хоча би однією із перерахова
них ознак, не можуть розглядатись у якості суб’єктів про
філактики правопорушень. Виходячи з такого тлумачен
ня, суб’єктами профілактики правопорушень с  у  соціоло
гічному плані - колективи та інші об’єднання громадян, 
окремі індивіди; у  соціально-політичному плані - держава 
державні органи і громадські формування, громадяни (6, 
с.23-24].

У науковій літературі суб’єктів профітактики право
порушень прийнято також поділяти на такі групи а) орга
ни і організації, які керують, спрямовують, координують 
профілактичну діяльність (органи .державної влади і 
управління); б) органи, організації і установи, що викону
ють безпосередні профілактичні функції організують 
профілактичні заходи (МВС, СБУ, прокуратура суд, спе
ціально створені громадські формування, адміністрації 
підприємств); в) суб’єкти, що відрізняються один від ін
шого у залежності від масштабіа здійснюваних ними 
профілактичних заходів - у  межах держави регіону, обла
сті, населеного пункту, об’єкту [7, с.18-19]. За типом про
філактичної діяльності також виділяють таких суб’єктів, 
які: І) визначають її основні напрями завдання, форми 
(політику боротьби із правопорушеннями планують, 
спрямовують та коїпролюктгь її, забезпечують її правове 
регулювання; 2) здійснюють безпосереднє упрааління і 
координацію окремими напрямами і учасниками попере
дження правопорушень; 3) виявляють та пізнають об'єкт 
попереджувального впливу та інформують про них інших 
суб’єктів; 4) виконують попереджувальні заходи щодо 
випередження, обмеження, усунення негативних явищ та 
процесів, захисту соціальних благ і особи 5) реалізують 
заходи щодо запобігання і припинення прано порушень 
Множинність суб’єктів попереджувальної діяльїюсті 
складає систему суб’єкгіа шо зумоатено різноманітністю 
об'єктів попереджувального впливу [8,0.12-23).

Цікавою є класифікація суб’єктів упрааління профіла
ктикою правопорушень, запропонована О.М. Литвино- 
вим. Так, останній усіх суб'єктів профілактики правопо
рушень зводить у такі групи: суб’єкти загального управ
ління профілактикою правопорушень (Верховна Рала 
України. Президент У країна Кабінет Міністрів України, 
місцеві державні адміністрації місцеві (тали народних 
депутатів та їх виконавчо-розпорядчі органи); функціона
льні міжгалузеві суб’єкти управління профілактикою пра
вопорушень (координаційні комітети усіх рівнів, коорди
наційні наради керівників праікюхоронннх органів при 
відповідних прокурорах): суб’єкти галузевого упрааління 
профілактикою правопорушень (до цієї групи належать
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відповідні галузеві органи виконавчої влади); суб’єкти 
управління громадських профілактичних організаиііі [9, 
с.44-45]. Залежно від терторіального масиггабу діяльнос
ті суб’єктів управління профілактикою правопорушень 
прийнято поділяти на дві групи: суб’єкти вищого рівня та 
суб'єкти нижчого рівня [10, с.651. Так, наприклад, облас
ний координаційний комітет з профілактики злочинів 
буде вищим відносно районного комітету, але нижчим 
відносно Державного координаційного комітету'.

Класифікуючи суб’єкти профілактики, необхідно зва
жиш на те. шо усі суб’єкти профілактики відрізняються 
один від іншого, але функціонують вони не ізольовано, а у 
взаємозв'язку між собою, кожний суб’єкт наділений пев
ними повноваженнями. Він є носієм конкретних прав і 
обов’язків. У кримінологічній літературі виділяють зага
льні суб’єкти профілактики, для яких ця діяльність не є 
головною функцією, а також спеціальні суб’єкти профіла
ктики, для яких ня діяльність є. головною, або однією з 
головних функцій [11, с.135-155; 12, с.94-126]. Друга гру
па суб’єктів - найбільш активна, бо виконує безпосередні 
функції з профілактики правопорушень, володіючи при 
цьому спеціальними методами і засобами. Ці органи і 
організації покликані забезпечити проведення у життя 
різноманітних профілактичних заходів, виступаючи при 
цьому як їх безпосередні організатори і виконавці (ортани 
внутрішніх справ, служба безпеки, прокуратура, суди, 
органи юстиції, громадські формування з охорони гро 
маоського порядку тощо).

Множинність суб'єктів, які виконують функції з про 
філактики правопорушень, шо розрізнюються за характе
ром. масштабами, формами і методами діяльності - одна в  
суттєвих особливостей досліджуваного виду суспільних 
влностга. Це обумовлено, з одного боку, зацікавленістю 
всього суспільства у так званому “спокої” , викорененні 
правопорушень, а з іншого, - тим об'єктивним фактом, т о  
антигромадські явища та їх детермінанти зберігаються у 
різних сферах соціального життя, на різних рівнях соціа
льних зв’язків і відносин. Необхідно зазначити й те. шо 
кожний державний орган, поруч з виконанням своїх осно
вних функцій, здійснює ті або інші функції з профілакти
ки правопорушень (в широкому' її розумінні), або в тій чи 
іншій мірі бере в них участь. Для відповідних державних 
органів і громадських організацій профілактика правопо
рушень є безпосередньою або опосередкованою (друго
рядною) функцією. Що ж стосується окремих іромадян, 
то для одних осіб профілактика правопорушень це - пра
вове і моральне веління, для других - громадське дору
чення (наприклад, охорона місця вчинення злочину; по
відомлення про вчинений злочин тощо), для третіх - одна 
з посадових функцій (контролер), для четвертих — профе
сія (працівник міліції).

Таким чином, усіх суб’єктів, які виконують функції з 
профілактики правопорушень, необхідно поділити на три 
великі групи: органи, організації та окремі громадяни, які 
безпосередньо виконують завдання з профілактики пра
вопорушень (наприклад, міліція, громадське ф ормувати

ISSN 1727-1584

з охорони правопорядку, позаштатний співробітник мі
ліції тощо); органи, організації та окремі громадяни, для 
яких профілактична діяльність є тільки одним із завдань 
(контролер, сторож, охоронець під’їзду тощо); державні 
органи, громадські організації і окремі громадяни, які пе
ріодично виконують завдання шодо профілактики право
порушень (наприклад, курсанти відомчих закладів освіти 
Збройних Сил України під час проведення масових захо
дів правоохоронного характеру, громадянин, який повід
омляє про місцезнаходження ялтинця чи викрадених 
речей тощо). Отже, в діяльності щодо профілактики пра
вопорушень беруть участь такі суб’єкти: правоохоронні 
органи; органи виконавчої влади та місцевого самовряду
вання й створювані при тптх органи державні підприємст
ва. установи, організації (заклади освіти, охороіпт здо
ров’я, тощо); громадські організації та об’єднання грома
дян; окремі громадяни.

Центральне місце у системі суб’єктів профілактики 
правопорушень займають органи внутрішніх справ. Хара
ктерною рисою їх діяльності щодо попередження право
порушень є комплексний характер, який проявляється у 
наступних аспектах. По-перше, органи внутрішніх справ, 
на відміну від інших суб’єктів попереджуючої діяльності, 
впливають на дуже ишроке коло об’єктів профілактики; 
займають одне з центральних місць у системі суб'єктів 
профілактики правопорушень, що проявляється: у тісній 
взаємодії з  усіма суб’єктами; у наданні інформації про 
стан оперативної обстановки, про виявлені причини і умо
ви правопорушень, про осіб, які потребують індивідуаль
ного профілактичного впливу, у наданні методичної і 
практичної допомога! в проведенні попереджуючих захо
дів. По-друге, органи внутрішніх справ не тільки самі ви
являють і ліквідують причини і умови правопорушень, азе 
й в установлених законом випадках і порядку висувають 
перед іншими суб’єктам вимоги шодо виконання покла
дених на них функцій у сфері укріплення правопорядку. 
По-третє, органи внутрішніх справ здійснюють попере
джуючу діяльність на всіх рівнях, у всіх видах і формах, 
використовуючи при цьому широкий арсенал самих різ
номанітних методів і засобів як гласних, так і оператив
них. Гіо-чегверте, у структуру органів внутрішніх справ 
входять служби і підрозділи, головне призначення яких 
полягає у реалізації профілактичних функцій. Більш дета
льніше, профілактичну’ діяльність органів та підрозділів 
системи МВС України буде досліджено пізніше.

Таким чином, у якості суб’єктів прєх|)ииктики право
порушень, в цілому, виступає система або сукупність 
державних органів, громадських організацій і окремих 
громадян, які цілеспрямовано здійснюють на ріших рів
нях і в різних масштабах керівництва планування заходів 
щодо попередження правопорушень, управління ними 
заходами їх безпосереднє виконання чи забезпечення їх 
виконання, та відповідно до виконуваних завдань мають 
певні права і обов’язки і несуть відповідальність за досяг
нення суспільно-значимих цілей в сфері профілактичної 
діяльності.
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МАКАРЕНКО А Н. СУБЪЕКТЫ ПРОФИЛАКТИКИ ПРАВОНАРУШЕНИЙ
Рассмотрена классификация, функции субъектов профилактики правонарушений, в частности, органов 
внутренних дел.

* * *

MAKARENKO A N. SUBJECTS OF PREVENTIVE MAINTENANCE OF OFFENCES
Classification, functions of subjects of preventive maintenance of ofiences, in particular, o f law-enforcement
agencies is considered.
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НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ РОБОТИ З 
ПЕРСОНАЛОМ В ОРГАНАХ ТА ПІДРОЗДІЛАХ ДЕРЖАВНОЇ 

ПОДАТКОВОЇ АДМІНІСТРАЦІЇ
Розглянуті ознаки якості і властивості правового регулювання робота з персоналом в органах та під
розділах Державної податкової адміністрації.

В умовах побудови правової, демократичної держави 
оцінка надзвичайно важливих економічних, політичних, 
національних, культурних та інших соціальних процесів 
неможлива без врахування впливу на них права та його

нормативної юридичіюї форми -  законодавства і підза- 
конних нормативно-правових актів. Категорія “правове 
регулювання” широко використовується в науці, однак 
трактується вона не однозначно. В теорії права та галузе-
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